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3. Ubung: Funktionen

Aufgabe 1

Man bilde zu folgenden reellen Funktionen die Umkehrfunktion und zeichne die Graphen von Funk-
tion und Umkehrfunktion jeweils in ein und dasselbe Diagramm.

(@) f(z)=1+Inz,  (b) f(z) = ZEL.

r—1

Aufgabe 2

Zeichnen Sie den Graphen von f(z) = 2sin 5. Wie &ndert sich der Graph einer Funktion f : R — R,
x + f(z) beim Ubergang zu

@)z — f(kx), (b) x — kf(x)?

Unterscheiden Sie dabei die Félle £ > 0 und k < 0.

Aufgabe 3

Untersuchen Sie das Monotonieverhalten der folgenden reellen Funktionen und geben Sie jeweils
den Wertebereich an. Sind die angegebenen Funktionen beschrankt?

(@) f(z) =%, a #0, (b)f(x):m, (c) f(z) = arctan (%), x > 0.

Aufgabe 4

(a) Sind die angegebenen reellen Funktionen gerade bzw. ungerade?
filz)=e%,  fo(x) = 2° + Ta, f3(z) = zsinz, fa(z) = z(e” +e77).

(b) Sind folgende Funktionen periodisch? Geben Sie, falls mdglich, die primitive Periode an.
fi(z) = cos(2—mx), folz) = —e54,  fi(x) =sinz+cosmr, fi(z)=In(2sin?z+1).

Aufgabe 5

Zeigen Sie, dass flr gerade Funktionen f,g : R — R auch alle Funktionen vom Typ f + Ag mit
A € R wieder gerade sind. Was lasst sich damit Gber die Summe und Differenz von f und g sagen?

Aufgabe 6
Gegeben ist die Funktion f : R — R,

z2—2x+41 o .
) = { S Wl 21,

, fur |z| = 1.



Berechnen Sie, sofern existent, die Grenzwerte

lm f(@), lm f(o), lmf(@), lm f@), lm f@), lm f@)

1+ r——1+4 T——1— z——1

Was lasst sich damit Uber die Stetigkeit von f sagen?

Aufgabe 7

In welchen Punkten sind folgende Funktionen stetig? Untersuchen Sie insbesondere die Grenzwerte
fir x — 0 und z — 1 und skizzieren Sie auch die zugehdrigen Graphen.

0 firz <0;
\/57 fUrOSl‘Sl, 172 .. -7
= — = < .
@) f(z) { v firz 1. (b) f(z) 1T f?r() <z <1;,
1, frz > 1.

Aufgabe 8

Wie missen die Konstanten «, 8 € R gewahlt werden, damit f : R — R,

—2sinz, farz < -7,
f(z)=qasinz+ 6, firl|z| < F,
cos T, firz > 5.

Uberall stetig ist.



